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PROVA DE FÍSICA

01. Considere as dez forças representadas pelos vetores vistos na figura.












Marque a opção que melhor representa a resultante dessas dez forças.

                

A. 

02. Uma chapa fina, homogênea e plana tem a forma de um triângulo escaleno. O centro de massa da chapa é a interseção de suas

A. Bissetrizes                    B. medianas

C. Alturas                         D. mediatrizes

03. Uma partícula move-se em linha reta e o gráfico de sua velocidade em função do tempo é visto na figura abaixo:





A curva EF é um quadrante da circunferência que tem centro no ponto  (0,0) e o trecho GH é um quadrante da circunferência que tem como centro o ponto (9,0).

O espaço, em metros, percorrido pela partícula de 3 a 9 segundos, é:
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04. Um pequeno bloco desliza sem atrito ao longo de um plano inclinado de 45o em relação à horizontal. Para que a aceleração de descida do bloco se reduza à metade é necessário que haja atrito entre o plano e o bloco. 

    O coeficiente de atrito para que isto ocorra deve ser igual a:

A. 
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05. Uma partícula encontra-se, inicialmente,  em repouso no ponto P, de onde é solta (com velocidade inicial nula), o que a faz descer pela curva PQ, chegando a Q com velocidade horizontal igual a V. Continua sua queda e atinge o solo no ponto U.


Supondo g=10m/s2 e desprezando qualquer perda de energia, determine, em m/s, a velocidade V e, em segundos, o tempo para a partícula sair de Q e chegar a U.

A. 10 e 1                          B. 10 e 2

C.  20 e 1                          D. 20 e 2

06. Um pêndulo simples ideal, de um metro de comprimento é posto a oscilar em um local situado ao nível do mar. Levado para o Pico da Neblina, ponto culminante do território brasileiro, com altitude de 2.994m, e admitindo que não seja considerada qualquer variação no comprimento do pêndulo, o período do movimento, no Pico da Neblina, comparado ao período obtido ao nível do mar, ____________ porque, lá a aceleração da gravidade é __________ que ao nível do mar.

Marque a opção que completa, na ordem e corretamente, as lacunas do texto.

A. diminui, menor               B. aumenta, maior

C.  diminui, maior                D. aumenta, menor

07. O ano terrestre é, por definição, o tempo de que a Terra precisa  para fazer, no seu movimento circular, uma volta completa em torno do Sol. Imagine um planeta P, descrevendo, também, uma órbita circular, em torno do Sol em um tempo igual a 8 anos terrestres. 

Considerando 
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 a distância do centro do Sol ao centro da Terra e 
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 a distância do centro do Sol ao centro do planeta P, a razão 
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 é igual a

A. 2               B.4            C. 8             D.16

08. Uma placa de alumínio, de espessura desprezível, quando comparada às suas outras dimensões tem comprimento igual a 20cm e largura igual a 10cm, quando sua temperatura é  t= 20oC. À temperatura de 70oC a área da placa é igual a 200,48cm2. 

A partir dessas informações, pode-se afirmar, corretamente, que um bloco cúbico, feito com o 

mesmo tipo de alumínio, de aresta igual a 10cm,à temperatura de 20oC, terá, à temperatura de 70oC, volume igual a:

A. 1003,60cm3                          B.1006,30cm3
C. 1002,40cm3                           D.1004,20cm3
09. Considere o processo, experimentado por um gás ideal, mostrada na figura.


Seja TA a temperatura absoluta do gás no  ponto A e TB a temperatura absoluta do gás no ponto B.

Podemos afirmar, corretamente, que 
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010. Uma pequena esfera metálica de raio R, com carga Q produz em um ponto P, distante r do centro da esfera, um campo elétrico cujo módulo é E. Suponha que r>>>R. 

Se, ao invés da esfera, for colocado, no ponto antes ocupado pelo seu centro, uma carga puntiforme Q, o módulo do campo elétrico, no ponto P, será:
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11. Considere um conjunto constituído de infinitos  resistores iguais (R), ligados uns aos outros como mostra a figura abaixo.


A resistência equivalente entre os pontos P e Q é, aproximadamente, 
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12. Considere os seis capacitores vistos na figura

Supondo que a capacitância de cada capacitor é C, a capacitância equivalente entre os pontos P e Q é:

A.6C           B. 
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013. Um técnico em Eletrônica preparou dois capacitores de placas paralelas para testar as 20 saídas de um sistema de alarme.

Observe na tabela as características dos dois capacitores.

	Capacitor
	Área de cada placa
	Distância entre as placas
	Constante do dielétrico

	1
	A
	d
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	2
	2A
	6d
	4
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A razão 
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 entre a capacitância de 1 e de 2 é igual a:

A. 
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014. Em um elemento X de um circuito são medidas em diferentes instantes a diferença de potencial entre seus extremos e a correspondente corrente que o atravessa. Feito o gráfico de V (Volts) em função de i (ampères), obtém-se aproximadamente uma reta inclinada de 30o em relação ao semi eixo positivo e horizontal da corrente i. 

A partir deste texto, podemos afirmar, corretamente, que a resistência de X, em ohms, é, aproximadamente igual a:

A. 0,50        B. 0,87       C. 1,73       D. 0,58

015. No circuito visto na figura, os resistores são considerados constantes e a bateria é suposta ideal


Com a chave C1 fechada e a chave C2 aberta, a      corrente no resistor de 24
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. Com ambas as chaves fechadas a corrente no mesmo resistor é 
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016. No circuito visto na figura, as baterias são ideais e os resistores são constantes.


A corrente, em ampères, no trecho PQ tem módulo igual a

A. 3                B. 4            C. 1             D. 6

017. Considere o campo magnético 
[image: image42.wmf]B

 constante e perpendicular ao plano desta página.
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Uma partícula de massa m e carga elétrica +q é lançada com velocidade inicial 
[image: image44.wmf]0
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 horizontal e passa a descrever um movimento circular de raio R no plano da página. Desprezando-se qualquer perda de energia, pode-se afirmar, corretamente, que em um ponto qualquer, no qual o vetor velocidade da partícula é 
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, o módulo de sua quantidade de movimento é igual a:

A. 
[image: image46.wmf]qBR

m

         B. qBv         C. qBR         D. 
[image: image47.wmf]qBv

m


18. Considere uma placa transparente de faces paralelas P1 e P2, imersa no ar, cujo índice de refração é considerado igual a 1. A espessura da placa (distância entre as faces paralelas P1 e P2) é igual a 
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cm e seu índice de refração é       n= 
[image: image49.wmf]3

. Um raio de luz monocromática penetra na placa pela face P1, segundo um ângulo de incidência de 60o e sai pela face P2, sendo a direção de saída paralela à direção de entrada. Há, no entanto, um deslocamento x da direção de saída em relação à direção de entrada.

     O valor de x, em cm, é igual a:

A. 2           B.
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19. Um objeto O real e retilíneo de 20cm de altura é posto a 60cm de uma lente delgada e convergente de 10cm de distância focal. O objeto está perpendicular ao eixo da lente.

 A imagem de O é _________, __________ e mede  ________cm.

Marque a opção que completa, na ordem e corretamente, as lacunas do enunciado.

A. real, invertida, 4

B. real, direita, 12

C. virtual, invertida, 4

D. virtual, direita, 12

20. Uma estação de rádio transmite todos os seus programas no sistema A.M.(amplitude modulada) na freqüência de 1000 quilociclos por segundo.

O comprimento de onda, em metros, da onda emitida pelo transmissor dessa rádio é igual a

A. 3

B. 300

C. 30.000

D. 300.000

PROVA DE QUÍMICA

21. Não se preocupe se você até agora não entendeu o que são as células-tronco. Os próprios cientistas ainda estão começando a descobrir como elas funcionam e o que fazem. Mas, em meio às pesquisas, acharam caminhos que podem levar à cura de um número enorme de doenças, da surdez à calvície. Essas células são capazes de se transformar em qualquer tecido de seu corpo. Naturalmente as células-tronco são constituídas de elementos químicos, cujos mais abundantes no corpo humano são:

A. H, C e N  

B. C, N e O  

C. H, C e O

D. H, N e O

22.Na fabricação da cerveja, alguns procedimentos envolvem fenômenos químicos e outros fenômenos físicos. Assinale o item que apresenta apenas procedimentos químicos:

A. obtenção da água cervejeira através do processo de flotação

B. filtração e clarificação da mistura de água e malte

C. fermentação de açúcares com a produção de álcool e gás carbônico

D. fervura a 100oC, decantação e resfriamento

023. O carvão é o produto final de decomposição de vegetação de pântanos em condições anaeróbicas. Um número muito grande de corantes (naftaleno é usado para fabricar o corante das calças jeans) e fertilizantes (amônia) vem do alcatrão do carvão. Com relação ao carvão, assinale a alternativa correta.

A. o oxigênio e o hidrogênio são aumentados gradualmente durante o     processo de carbonização

B. quanto mais a carbonização vem progredindo, menor é o teor de carbono

C. o carvão contém muitos anéis aromáticos

D. a medida que a carbonização progride, o hidrogênio é liberado e as estruturas aromáticas diminuem

024.  No nosso cotidiano lidamos com uma imensa gama de misturas que fazem parte de nossa dieta. Sobre as misturas assinale a alternativa verdadeira.

A. o leite in natura apresenta as mesmas propriedades em qualquer parte da amostra

B. a gelatina é uma mistura cujos componentes podem ser separados através de processos físicos

C. a água potável é considerada uma substância pura porque apresenta proporções fixas entre seus componentes

D. O ar que respiramos nas grandes cidades é uma mistura homogênea de gases constituída de cerca de 80% de oxigênio em volume

25. O cloro não é encontrado livre na natureza. Suas combinações mais comuns são o cloreto de sódio, que representa em média, 30g de cada litro de água do mar; o cloreto de magnésio e o cloreto de potássio. De acordo com as estruturas de Lewis,   identifique o composto de cloro que NÃO é radical

A. ClO      B. C3H5Cl2        C. ClO2           D. Cl2O2
026.  Quando se faz passar vapor d’água sobre ferro quente, se produz hidrogênio gasoso e um óxido de ferro conhecido como óxido salino de ferro. A equação química que melhor indica a reação é:

A. 2 Fe(s) + 3 H2O(v)→ Fe2O3(s) + 3H2(g)
B. Fe(s) + H2O(v) → FeO(s) + H2(g)
C. Fe(s) + 2H2O(v) → Fe(OH)2(aq) + H2(g)
D. 3 Fe(s) + 4 H2O(v) → Fe3O4(s) + 4H2(g)
027. O naftaleno  usado  para  proteger  nossas  roupas,  matando baratas, como também para fabricar o corante  das  calças  jeans,  é  danoso  se  for  aspirado  ou  inalado.  Causa  irritação à pele, olhos e gera problemas respiratórios.  Pode  afetar  o  fígado,  rim, sangue e sistema nervoso central.  

Assinale a alternativa que contém compostos distintos entre si, quando o naftaleno sofre substituição aromática eletrolítica por um único eletrófilo, designado por X.


028. Segundo o físico George Gamov e outros, a história dos elementos químicos começa momentos após o Big Bang (a grande explosão). O processo conhecido como Nucleossíntese, um conjunto de reações termonucleares, deu origem aos elementos químicos a partir do hidrogênio que supostamente foi o primeiro. Sobre processos que envolvem o núcleo do átomo, assinale a alternativa verdadeira:

A. durante a fissão nuclear do átomo de hidrogênio para originar o hélio, parte de sua massa é convertida em energia, segundo a equação de Einstein

B. O elemento radioativo 90Th232 se converte no chumbo após emitir seis partículas alfa e quatro partículas beta

C. O hidrogênio, o deutério e o trítio são isótopos que apresentam cargas nucleares diferentes

D. As partículas alfa possuem maior poder de penetração em tecidos biológicos que as radiações gama

29. As cavernas formam-se normalmente em áreas de rochas calcárias. As rochas calcárias são formadas por calcita (carbonato de cálcio, CaCO3), que se dissolvem  quando entram em contato com a água que contém suficiente teor de ácidos. Estes são provenientes da chuva ácida ou do dióxido de carbono (CO2) existente na atmosfera e na decomposição da matéria orgânica, que, em contato com a água, formam o ácido carbônico, H2CO3. As  reações do ácido carbônico são:
      H2CO3(aq)+ H2O(l)               H3O+(aq) + HCO3 – (aq) K1
      HCO3 – (aq)  + H2O(l)                    H3O+(aq)  +  CO3 2 –  (aq)  K2
No equilíbrio as concentrações são: 

[H2CO3] = 10 – 1 mol/L ;[HCO3 – ] = [H3O+]  =  10 – 4 mol/L   e  [CO3 2 – ] = 10 – 12 mol/L  
Assinale a alternativa correta, em mol/L

A. 
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030. O potencial hidrogeniônico, pH, é um índice relacionado à acidez, à alcalinidade e à neutralidade de um meio qualquer e teve seu conceito introduzido na química por Sorensen em 1909. Dissolveram-se 7,3g de HCl e 10g de NaOH em água, o suficiente para completar 1 litro de solução. Considerando à temperatura de 25oC, assinale a alternativa correta:

A. A solução é ácida e seu pH é 1

B. A solução é básica e seu pH é 10

C. A solução é ácida e seu pH é 4

D. A solução é básica e seu pH é 13

31. Desde o princípio até os dias atuais, a Ciência tem derrubado muitos tabus e crenças, o que tornou o homem mais livre. Por exemplo: até 1800 a.C., o homem acreditava que doenças fossem manifestações da alma ou castigos de deuses. Hoje, sabemos que não. O grande médico Stahl, em 1703, acreditava (e ensinava) que a febre era uma manifestação da alma. Atualmente, o tilenol é um excelente antitérmico que combate a febre. É pouco provável que o tilenol atue na alma. Sua estrutura molecular é:
O tilenol é uma:

A. Amina

B. Nitrila

C. Amida

D. Isonitrila

32. Uma experiência fácil de ser utilizada é a eletrólise do cloreto de sódio aquoso. Os equipamentos utilizados são um béquer, dois eletrodos de grafite (minas de grafite), um circuito formado por fios paralelos com garras jacaré, plugs e uma bateria de 9 volts. Os reagentes empregados são solução de cloreto de sódio e fenolftaleina. Depois de montar o sistema e fechar o circuito inicia-se a eletrólise, ocorrendo o borbulhamento de gases nos eletrodos de grafite e a mudança de coloração da solução de cloreto de sódio. Sobre esse processo assinale a alternativa verdadeira:

A. a reação catódica é: 2Cl-(aq)→ Cl2(g) + 2e-
B. a mudança de cor indica a presença de cátions residuais de Na+ ao final do processo

C. no processo ocorrem, inicialmente, a dissociação do sal, auto-ionização da água e depois as reações anódica e catódica

D. a eletrólise de um sal em solução aquosa ocorre com muita facilidade, sendo, portanto, um processo espontâneo

33. Sabe-se que um dos ingredientes presentes na coca-cola é o ácido fosfórico (H3PO4), e que existe 1,0 g deste ácido para cada litro de coca-cola. Na preparação industrial da coca-cola usa-se um recipiente industrial de 8.000L. Para esta quantidade, uma vez atingido o equilíbrio da ionização total do ácido fosfórico, restam no sistema 3,6x1025 moléculas do ácido que não se ionizaram. Para estes dados, o grau de ionização do H3PO4 é de aproximadamente:

A. 30,0%     B.26,7%   C. 73,3%    D.8,5%
34. Durante a ebulição de uma substância pura o sistema absorve energia para:

A. romper as ligações intermoleculares das partículas

B. romper as ligações interatômicas das partículas

C. aumentar a energia cinética média das partículas

D. aumentar o calor sensível da substância

35.Testosterona, um hormônio sexual masculino, é produzida por determinadas células existentes nos testículos. É responsável pelas alterações sexuais secundárias que ocorrem no homem durante a puberdade, e é necessário à potência sexual do homem maduro. A sua estrutura é:


Identifique corretamente as posições de cada carbono quiral (carbono assimétrico)

A. 1, 4, 5, 8, 13 e 17

B. 1, 4, 5, 9, 14 e 17

C. 1, 4, 5, 13, 14 e 17

D. 1, 5, 8, 13, 14 e 17

36. Se aquecermos com a chama de uma vela um pouco de açúcar contido em uma colher grande ele sofre, na temperatura de 185oC, um processo chamado de caramelização que consiste na desidratação do açúcar e na formação de polímeros, originando uma pasta escura adocicada utilizada na preparação de doces, caramelos e pé de moleque. Se aquecermos outra amostra de açúcar misturada com cinzas de cigarros, ocorre, na mesma temperatura, um processo de carbonização, formando vapor d’água e carbono. Analisando as informações acima e utilizando seus conhecimentos de Química, assinale a alternativa FALSA:

A. A caramelização é um processo físico de desidratação do açúcar

B. A carbonização é um processo químico

C. A cinza do cigarro funciona como catalisador

D. Ambos os processos são considerados endotérmicos

37.  Uma maneira de desinfetar um ferimento recente em nosso corpo é adicionar água oxigenada, H2O2, o que causa a formação de espuma, devido a liberação do gás oxigênio, O2, que mata microorganismos que provocam infecções. Dentro das células do nosso organismo existe uma substância denominada de catalase que atua como catalisador na decomposição da água oxigenada:

                 2H2O2(aq)  →  2H2O(l)    +   O2(g)         

O gráfico abaixo representa o andamento desta reação:


Marque a opção verdadeira.

A. A curva X corresponde à reação na presença de catalisador

B. O trecho marcado com a letra z corresponde à energia de ativação da reação na ausência de catalisador

C. O trecho marcado com à letra w mostra que a reação é endotérmica na presença de catalisador

D. A curva Y corresponde à reação na ausência de catalisador

38. Sobre as leis das combinações químicas assinale a alternativa FALSA

A. O conjunto de leis ponderais e volumétricas contribuiu para confirmar a idéia da divisibilidade da matéria, sugerida por alguns filósofos gregos

B. A lei de Proust estabelece a diferença entre misturas e as substâncias ditas puras

C. Segundo as leis de Gay-Lussac, em qualquer hipótese, quando o produto da reação entre gases é também gasoso, não haverá contração de volume

D. A lei das proporções recíprocas atribuída a Richter, Wenzel e Berzelius, contribuiu para o estabelecimento do conceito de equivalente químico

39.  O Metanol,  CH3OH,  é  conhecido  por  “espírito da madeira”,  por  ter  sido  originalmente  obtido da destilação da madeira seca. Ocorre na fumaça proveniente da madeira e, em quantidades mínimas, nos vinhos novos, contribuindo para o seu buquê.  Sua  toxidade  elevada  (é o mais tóxico de todos os álcoois) é devida especialmente ao processo que sofre em nosso organismo: ele transforma-se em metanal e em ácido metanóico. 

Considere o seguinte processo de obtenção

Marque a opção verdadeira

A. A reação é de substituição nucleofílica unimolecular

B. O metanol se forma devido ao ataque eletrofílico do HO – 
C. A reação é de substituição eletrofílica bimolecular

D. O estágio determinante da velocidade desta reação é bimolecular

40.  Segundo Plínio, o velho (Gaius Plinius Secundus, 23-79 d.C) no livro História Natural, o sabão já era utilizado pelos fenícios por volta de 600 a.C. Sobre sabões e detergentes, estudados no capítulo dos lipídios, assinale a alternativa FALSA:

A. Os sabões cujos resíduos podem ser decompostos por microorganismos dos ambientes aquáticos são biodegradáveis

B. A estrutura do sabão é constituída de uma cadeia apolar que interage com a gordura e uma extremidade polar que interage com a água

C. Os detergentes sintéticos são, na sua grande maioria, sais de ácidos sulfônicos de cadeia longa

D. Os sabões são obtidos a partir da hidrólise ácida de óleos e gorduras, produzindo glicerol e sais de ácidos graxos.

DADOS QUE PODEM SER USADOS NA PROVA DE QUÍMICA – 2ª FASE

	ELEMENTOS
	Nº ATÕMICO
	MASSA ATÔMICA

	H
	1
	1,0

	He
	2
	4,0

	C
	6
	12,0

	N
	7
	14,0

	O
	8
	16,0

	Na
	11
	23,0

	P
	15
	31,0

	S
	16
	32,0

	Cl
	17
	35,5

	Ca
	20
	40,0

	Fe
	26
	56,0

	I
	53
	127,0

	Pb
	82
	207,2

	Th
	90
	232,0
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